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Οµιλία  

 
Προέδρου Συνδέσµου Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος (Σ.Β.Β.Ε.) 

κ. Νικόλαου Πέντζου  
 

στην εκδήλωση µε θέµα: «Οικονοµική Κρίση και ∆ιακυβέρνηση»  

Θεσσαλονίκη, 13 Φεβρουαρίου 2012 
 
(προσφωνήσεις) 
 
 

Αγαπητέ Κύριε Πρόεδρε του Ιδρύµατος Οικονοµικών 

και Βιοµηχανικών Ερευνών,  

Αγαπητοί Προσκεκληµένοι,  

 

Κυρίες και Κύριοι,  

Σας καλωσορίζουµε στη Θεσσαλονίκη για την 

υλοποίηση της εκδήλωσης που αφορά το πολιτικό 

σύστηµα και την οικονοµική κρίση. Ένα θέµα πολύ 

σηµαντικό και εξόχως επίκαιρο κατά την τρέχουσα 

δύσκολη περίοδο για τη λειτουργία των θεσµών και την 

αποτελεσµατικότητα του συστήµατος διακυβέρνησης. 
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Όλοι βιώσαµε τις προηγούµενες µέρες το δίληµµα 

φτώχεια ή χρεοκοπία και απόλυτη εξαθλίωση.  

Εκφράζοντας, θεωρώ, το σύνολο των συναδέλφων µου 

επιχειρηµατιών θέλω να δηλώσω εξαρχής κι εγώ τον 

βαθύ σκεπτικισµό µου για τη λειτουργία του πολιτικού 

µας συστήµατος, ουσιαστικά του τρόπου διακυβέρνησης 

που, κατά κοινή οµολογία, µας οδήγησε στην οικονοµική 

κρίση και στην κατάσταση που βρισκόµαστε σήµερα.   

Αλλά εκτός από αγανάκτηση νιώθω και παράπονο. Και 

θα σας εξηγήσω γιατί.  ∆ιαχρονικά ο Σύνδεσµος 

Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος, όπως και άλλοι φορείς, 

προσπαθούν µε τεκµηριωµένες θέσεις και προτάσεις να 

παρέµβουν θετικά στη λειτουργία της οικονοµίας, του 

κράτους και εν τέλει της κοινωνίας. Ο τρόπος και η 

διαδικασία παρέµβασης αναγκαστικά περιελάµβανε, και 

περιλαµβάνει, πάντοτε την επαφή µε το πολιτικό 

σύστηµα και µε τους λειτουργούς του. Στις συναντήσεις 
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µας µε την πολιτική ηγεσία του τόπου επιµέναµε ότι 

προτεραιότητα της εκάστοτε κυβερνητικής πολιτικής, 

εκτός από τις διαρθρωτικές αλλαγές και τη 

δηµοσιονοµική εξυγίανση, (όχι µε επιβολή άµεσων και 

έµµεσων φόρων) θα πρέπει να είναι η ενασχόληση µε 

θέµατα της τρέχουσας καθηµερινότητας των 

επιχειρήσεων, θέµατα πολύ σηµαντικά για τους 

επιχειρηµατίες, τα οποία θα έπρεπε να αντιµετωπίζονται 

άµεσα. ∆ηλαδή να επιλύονται. (π.χ. θέµατα ρευστότητας 

και θέµατα ανταγωνιστικότητας)  

Με άλλα λόγια, να µπαίνει ο επιχειρηµατίας στην 

επιχείρησή του την άλλη µέρα και να βλέπει τη διαφορά. 

Αυτό άλλωστε λέγεται και βελτίωση του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος. Έτσι επιβιώνει µια επιχείρηση και µετά 

ξεκινά η ανάπτυξή της.  

Πολλές φορές τονίσαµε ότι θέµατα όπως «πάταξη της 

γραφειοκρατίας», «περιορισµός της πολυνοµίας», 
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«διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις», κτλ, είναι πολύ 

σηµαντικά, πρέπει να αντιµετωπιστούν, αλλά 

χρειάζονται χρόνο, αφού προηγουµένως έχουν λυθεί τα 

«θέµατα της καθηµερινότητας» για τα οποία ήδη σας 

µίλησα. 

Πως µπορεί µια επιχείρηση να λειτουργήσει αν δεν έχει 

λύσει το πρόβληµα της ρευστότητας και αν δεν είναι 

ανταγωνιστική; 

Το πολιτικό σύστηµα τώρα διαρκώς µας άκουγε µε 

προσοχή και µονίµως υποσχόταν ότι θα δώσει λύση στο 

πρόβληµα. Εµείς, έχοντας µελετήσει το θέµα 

προσφέραµε πάντοτε λύσεις στην εκάστοτε πολιτική 

ηγεσία. ∆υστυχώς κανένα αποτέλεσµα.  

Είναι πραγµατικά ν΄ απορεί κανείς πως είναι δυνατόν 

κάποιος που έχει τη δυνατότητα να λάβει µια σωστή, 
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κατά τεκµήριο, απόφαση, να µην ακούει πραγµατικά 

τους ανθρώπους της αγοράς.   

Ένα µόνο πράγµα µπορεί να συµπεράνει κανείς: ή ότι το 

πολιτικό σύστηµα δεν θέλει να βελτιώσει τα πράγµατα 

στην Ελληνική οικονοµία και κοινωνία, ή ότι δεν µπορεί 

ν’ αντιληφθεί πως λειτουργεί το επιχειρείν, πόσο τα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε είναι κρίσιµα για τη 

λειτουργία και την επιβίωσή µας, και γενικά προφανώς 

δεν αντιλαµβάνονται την κρισιµότητα της µη λήψης 

απόφασης. Πως αλλιώς µπορούµε να εξηγήσουµε ότι 

δεν λαµβάνονται αποφάσεις; Ειδικά την τρέχουσα 

περίοδο της οικονοµικής κρίσης; 

Να αναφέρω ένα παράδειγµα: δώσαµε λίστα µε 

επιχειρήσεις της Βορείου Ελλάδος που τους οφείλει 

χρήµατα το δηµόσιο (ΦΠΑ εξαγωγικών 

επιχειρήσεων, 12% για τη Θράκη, αναπτυξιακός 

νόµος) Σε µια περίοδο που όλοι γνωρίζουµε την 
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πιστωτική ασφυξία που επικρατεί στην αγορά, σας 

πληροφορώ ότι σχεδόν καµία από αυτές τις 

επιχειρήσεις δεν πήρε ούτε ένα ευρώ πίσω. Είναι 

άλλο να πληρώνονται κάποιες επιχειρήσεις και να 

µπαίνουν χρονοδιαγράµµατα για τις υπόλοιπες, να 

υπάρχει δηλαδή ενδιαφέρον για το πραγµατικό 

πρόβληµα και άλλο να µην πληρώνεται κανείς. Τα 

συµπεράσµατα δικά σας.  (το θέµα αυτό αξίζει να το 

συζητήσουµε αργότερα) 

Κυρίες & Κύριοι,  

Για πάνω από δέκα χρόνια ο Σύνδεσµος Βιοµηχανιών 

Βορείου Ελλάδος και το ΙΟΒΕ συνεργάζονται για την 

έκδοση της Παγκόσµιας Επετηρίδας Ανταγωνιστικότητας 

του IMD. Μια από τις τέσσερις παραµέτρους 

αξιολόγησης ανταγωνιστικότητας µιας χώρας  είναι η 

κυβερνητική αποτελεσµατικότητα, δηλαδή αυτή καθ΄ 

αυτή η ετήσια αξιολόγηση του πολιτικού συστήµατος. Τα 
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στοιχεία των τελευταίων δεκαπέντε ετών δείχνουν ότι η 

χώρα µας διαρκώς κατρακυλά στη διεθνή κατάταξη 

ανταγωνιστικότητας µε κριτήριο την κυβερνητική 

αποτελεσµατικότητα, και µάλιστα για το 2011 είναι 

τέταρτη από το τέλος καταλαµβάνοντας την 56
η θέση 

µεταξύ των 59 χωρών που µελετώνται από το IMD. 

Με αυτή µου την παρατήρηση δεν θέλω να σας 

αποδείξω ότι ο ΣΒΒΕ και το ΙΟΒΕ αισθάνονται 

δικαιωµένοι που τόσα χρόνια επισηµαίνουν το 

συγκεκριµένο πρόβληµα. Θέλω να δείξω, και µε 

ποσοτικά στοιχεία, την ανεπάρκεια δυστυχώς του 

τρόπου διακυβέρνησης να αντιληφθεί τα προβλήµατα, 

να τα µελετήσει και να δώσει τις απαραίτητες κάθε φορά 

λύσεις.  

Γιατί, όποια εκσυγχρονιστική προσπάθεια των θεσµών 

και της λειτουργίας της οικονοµίας κατορθώσαµε τα 

προηγούµενα χρόνια, ήταν αποτέλεσµα κυρίως 
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«εξωτερικών οδηγιών» που δέχθηκε η χώρα. Επρόκειτο 

για µια υπαγορευµένη διαδικασία ευθυγράµµισης, της 

οικονοµικής κυρίως δραστηριότητας της χώρας, προς 

τους κανόνες αρχικά της ΕΟΚ, αργότερα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο τέλος της ΟΝΕ.  

 

Κυρίες & Κύριοι,  

Να µιλήσουµε για το σήµερα – Οικονοµική κρίση. 

∆υστυχώς η οικονοµική κρίση είχε σαν αποτέλεσµα να 

έχει δηµιουργηθεί ένα περιβάλλον στο οποίο επικρατεί 

απαισιοδοξία, στο οποίο ο ιδιωτικός τοµέας έχει αφεθεί 

κυριολεκτικά στο έλεος του Θεού, ένα περιβάλλον που 

έχει οδηγήσει στην αποµείωση των αντοχών των 

επιχειρήσεων και τη ναρκοθέτηση της βιωσιµότητάς 

τους. 

Στο πλαίσιο της οικονοµικής κρίσης: 
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• Υπάρχει παντελής έλλειψη ρευστότητας. 

• Ελάχιστες επιχειρήσεις πλέον έχουν κερδοφορία. Η 

συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων 

εργάζονται µε ζηµίες.  

• Το κόστος παραγωγής αυξάνεται µέρα µε τη µέρα.  

• Το κλίµα για επενδύσεις είναι αρνητικό και 

επιδεινώνεται καθηµερινά.  

• Η φοροεπιδροµή στις επιχειρήσεις και στην Ελληνική 

κοινωνία, αποτελεί συνήθεια του κράτους, που 

αρχικά είναι έκτακτη, αλλά στη συνέχεια γίνεται 

µόνιµη. Συνεχώς ακούµε ότι η νέα υστέρηση των 

εσόδων θα σηµάνει νέα µέτρα. Ως που θα πάει αυτό; 

Ως που θα πάει αυτό ώστε να καταλάβουµε ότι 

είµαστε σε ένα φαύλο κύκλο ο οποίος πρέπει 

επιτέλους να σπάσει;  
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• Επιτέλους πρέπει να γίνουν και οι διαρθρωτικές 

αλλαγές και να πούνε την αλήθεια στον Ελληνικό 

λαό. Πως η χώρα θα έχει πρωτογενές πλεόνασµα 

στηριζόµενη στις δικές της δυνάµεις; Κάθε 

καθυστέρηση αποβαίνει εις βάρος του Ελληνικού 

λαού. Κάθε καθυστέρηση θα µας ξαναφέρει µπροστά 

στο δίληµµα µέτρα ή χρεοκοπία.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

Εµείς οι επιχειρηµατίες έχουµε χορτάσει πλέον από 

συζητήσεις, εισηγήσεις και υποσχέσεις. Έχουµε 

κουραστεί ν΄ ακούµε για τη χώρα µας µε τα πολλά 

πλεονεκτήµατα και τις αναρίθµητες επενδυτικές 

ευκαιρίες, αλλά στην πράξη να επικρατεί η τραγική 

κατάσταση που σας ανέφερα, και που όλοι εσείς τη 



ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

11 

γνωρίζετε πολύ καλά, η οποία παραµένει και γίνεται 

καθηµερινά χειρότερη. 

 

Κυρίες και κύριοι,  

Έχω αποφασίσει ότι σε οποιαδήποτε εκδήλωση είτε 

αυτή διοργανώνεται από τον ΣΒΒΕ είτε ο ΣΒΒΕ είναι 

προσκεκληµένος, ανεξάρτητα από τη θεµατολογία της, 

και λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που βιώνει η 

επιχειρηµατικότητα (κλείνει η µια επιχείρηση µετά την 

άλλη κυρίες και κύριοι και δεν υπάρχει κανένα µέτρο 

προς την πραγµατική οικονοµία) – έχω αποφασίσει 

λοιπόν πάντοτε να αναφέρω προτάσεις που θα πρέπει 

να ληφθούν από την κυβέρνηση, από το πολιτικό 

σύστηµα, από αυτούς που ασκούν διακυβέρνηση για την 

έξοδό µας από την οικονοµική κρίση. Ουσιαστικά οι 

προτάσεις µας έχουν τίτλο «άµεσες λύσεις για την 
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πραγµατική οικονοµία» και έχουν δυο άξονες: τον άξονα 

ενίσχυσης της ρευστότητας και τον άξονα ενίσχυσης της 

ανταγωνιστικότητας. Αυτές οι προτάσεις είναι που θα 

φέρουν ανάπτυξη που είναι το κύριο ζητούµενο. Σας τις 

αναφέρω επιγραµµατικά: 

1. την άµεση πληρωµή των οφειλών του κράτους προς 

τις επιχειρήσεις. Επιτέλους, η κυβέρνηση θα πρέπει 

να µας απαντήσει τι προτίθεται να κάνει,  

2. τον συµψηφισµό των οφειλών των επιχειρήσεων 

προς το κράτος µε τις οφειλές του δηµοσίου και του 

ευρύτερου δηµόσιου τοµέα προς τις επιχειρήσεις, 

κάτι που σήµερα δεν γίνεται,  

3. την άµεση επιστροφή του ΦΠΑ των εξαγωγικών 

επιχειρήσεων, και,  

4. την άµεση κινητοποίηση του κρατικού µηχανισµού 

ούτως ώστε να βεβαιωθούν και να βεβαιώνονται οι 
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οφειλές του κράτους προς τις επιχειρήσεις. ∆εν 

γίνονται βεβαιώσεις πλέον.  

Από την άλλη µεριά υπάρχει το θέµα της 

ανταγωνιστικότητας και για µας περιλαµβάνει τέσσερις 

προτεραιότητες: 

1. την επιδότηση της εργασίας και όχι της ανεργίας, 

µε την επιδότηση των εργοδοτικών εισφορών, 

ούτως ώστε να διασωθούν οι υφιστάµενες θέσεις 

εργασίας, να διατηρήσει ο εργαζόµενος το 

εισόδηµά του, αλλά να βελτιωθεί και το κόστος 

των επιχειρήσεων ή τουλάχιστον ν’ 

αντισταθµισθεί µε τις συνεχόµενες αυξήσεις που 

δέχεται η βιοµηχανία,  

2. την εξαίρεση των προγραµµάτων του ΟΑΕ∆ από 

τον κανόνα de minimis ούτως ώστε να µπορέσει η 

πολιτεία να προχωρήσει στην κατά 100% 
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επιδότηση των εργοδοτικών εισφορών, και σε 

µεσαίες και µεγάλες επιχειρήσεις,   

3. τη σταθερότητα του φορολογικού πλαισίου, την 

προστασία των µεσαίων αλλά κυρίως των 

χαµηλών εισοδηµάτων, και, τέλος,  

4. την άρση – επιτέλους – των τριάντα (30) 

εµποδίων στην επιχειρηµατικότητα.   

Αυτά πρέπει να ξεκινήσουν να λύνονται. Και αυτό είναι 

απόλυτη ευθύνη του πολιτικού µας συστήµατος.  

 

Κυρίες και κύριοι,  

• Με κάθε τρόπο πρέπει να αλλάξει η ψυχολογία όλων 

µας, πολιτών και επιχειρηµατιών.  

• Θα πρέπει άµεσα να απελευθερώσουµε τις 

δηµιουργικές δυνάµεις της ιδιωτικής οικονοµίας, που 
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είναι, και θέλουµε να παραµείνει, η ατµοµηχανή της 

ανάπτυξης της Ελληνικής οικονοµίας. 

• Να αναδείξουµε επιτέλους τη µεταποιητική 

δραστηριότητα στη χώρα µας, ως έναν από τους 

σηµαντικότερους µοχλούς ανάπτυξης όχι µε 

υποσχέσεις αλλά µε έργα.  

Η Ελληνική κοινωνία, οι Ελληνικές επιχειρήσεις δεν 

αντέχουν άλλα µέτρα. Έχουµε ξεπεράσει από καιρό 

πλέον τις αντοχές µας.  

Αγαπητοί φίλοι,  

Εύχοµαι η υπογραφή της νέας δανειακής σύµβασης και 

η ψήφιση των νέων επώδυνων µέτρων επιτέλους να 

κάνει το πολιτικό σύστηµα και τον τρόπο διακυβέρνησης 

να αλλάξει, να παραδειγµατιστεί, 

ώστε να στηριχθούµε στις δικές µας δυνάµεις και να µη 

χρειαστεί ξανά να απαντήσουµε στο δίληµµα φτώχεια ή 
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χρεοκοπία και εξαθλίωση. Κι αυτό απαιτεί γενναιότητα 

µε άµεσες διαρθρωτικές αλλαγές προς όφελος του 

Ελληνικού λαού. Οι προσχηµατικοί διάλογοι, θα πρέπει 

να παύσουν και λήψη των προφανών αποφάσεων για 

την ανάπτυξη θα πρέπει να λάβουν τον χαρακτήρα του 

επείγοντος.  

Ως νέος άνθρωπος και ως νέος επιχειρηµατίας δεν 

µπορώ να ανεχτώ το όραµα της γενιάς µου και των νέων 

γενεών να είναι µια φτωχή Ελλάδα ή µια χρεοκοπηµένη 

Ελλάδα. Όλοι µας οραµατιζόµαστε την Ελλάδα της 

ανάπτυξης, την περήφανη Ελλάδα µας. Τη χώρα που 

µάθαµε ν’ αγαπάµε. Και θα κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν γι’ 

αυτό µε όλες µας τις δυνάµεις.  

Σας ευχαριστώ πολύ.   

 


